

Политолог Кирилл Коктыш —
о внутренних резервах
и темпах экономического
развития Союзного государства
Страница 2

Международный экономический Форум
государств — участников СНГ
25 лет вместе:
новые форматы взаимодействия

Сегодня в Суздале
начинает работу 21-й анимационный
фестиваль, среди участников
много белорусских лент
Страница 4

ОТКРЫТЫЙ
РОССИЙСКИЙ
ФЕСТИВАЛЬ
АНИМАЦИОННОГО
КИНО

ПАРЛАМЕНТ /

ЗАСЕДАНИЕ постоянно действующего семинара при Парламентском Собрании Союза Беларуси и России пройдет 23–25 марта в Великом Новгороде. Тема встречи — «Международное сотрудничество в Союзном государстве: опыт, проблемы, перспективы». Будут обсуждаться возможности межрегионального партнерства в интеграционных процессах России и Беларуси и развитие политики импортозамещения.

МОЛОДЕЖЬ /

БЕЛОРУССКАЯ делегация приняла участие во Всероссийском семинаре для организаторов лагерей студенческого актива, прошедшем в Ростове-на-Дону. Состоялись обучающие занятия по организации студенческих и молодежных лагерей и школ актива, выставка-презентация деятельности студенческих лагерей, встречи с экспертами в области студенческого самоуправления и молодежной политики, «круглые столы», дискуссионные площадки...

ОПРОС /

УЧЕНЫЕ Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) провели опрос: как россияне оценивают успешность стран СНГ, кому из лидеров государств оказывают наибольшее доверие? Итоги опроса показали: доверие россиянам к Беларуси и белорусам постоянно растет. В списке стран Содружества по критерию обеспечения прав русскоязычного населения список возглавляет Беларусь — 69 процентов.

БИЗНЕС /

ЗАВОД по переработке углеводородных отходов в Минской области планирует восстанавливать отработанные масла из России. Сейчас на белорусском предприятии перерабатывается только две тысячи тонн масла. После введения в строй второй очереди объем переработки масла до состояния нового может составить 30 тысяч тонн. В масштабах Союзного государства будет получен один из видов импортозамещающей продукции.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Александр Шумилин, председатель Государственного комитета по науке и технологиям Беларуси:

— Сегодня мы гораздо активнее работаем с союзными программами. Если в настоящее время реализуется только 7 программ, то на 2017–2020 годы уже подготовлены концепции 18 программ. Они затронут самые различные области — нанотехнологии, радиоэлектронику, автомобилестроение. Последнее — очень важное направление, потому что и Беларусь, и Россия — машиностроительные страны», выпускающие много автомобилей, двигателей, часть компонентов для которых мы до сих пор импортируем. Новая программа по автомобилестроению позволит максимально уменьшить импорт.

ЦИФРА НЕДЕЛИ /

40

МЕСТ

для бесплатного обучения в вузах России выделено в 2016 году белорусским студентам.

Главная тема / В Беларуси в 2017 году планируют начать пенсионную реформу. А в России пока думают

У меня растут года...



Каждый шаг пенсионной реформы должен быть тщательно продуман.

Владимир Федоров, bibikov@sb.by

Уходить на пенсию пораньше, но жить затем достаточно скромно. Или поработать еще, чтобы получить более достойное содержание?

Такова, если говорить упрощенно, дилемма, которая стоит сегодня перед белорусским обществом. Как, впрочем, и российским. Две союзные страны оказались в числе немногих, где сохранились основы советской системы пенсионного обеспечения. Ее главные признаки — право на трудовую пенсию в 60 и 55 лет для мужчин и женщин и принцип солидарности, когда последующие поколения работающих фактически содержат предыдущие, вышедшие на заслуженный отдых. Прежде эта система обеспечивала достаточно высокую социальную защищенность. Однако не во всем

соответствует новым экономическим и социальным реалиям. Главная проблема в том, что население Беларуси, увы, стареет. Каждый четвертый житель страны — пенсионер. Это оборотная сторона того отрадного факта, что за четверть века средняя продолжительность жизни в стране возросла примерно на 5 лет. В то же время рождаемость не повышается аналогичными темпами. А значит, число имеющих право выйти на пенсию растет, а число занятых в экономике и других отраслях

АКЦЕНТ

Средняя пенсия в Беларуси в прошлом году составила примерно 9900 российских рублей

остается примерно на том же уровне. В итоге на сотню работающих приходится все больше пенсионеров. Сегодня уже 61. Если ничего не менять, то через несколько лет на 100 работающих окажется 66 ветеранов. А к 2030 году и вовсе 78. А ведь молодым людям и гражданам среднего возраста нужно еще и детей растить. То есть урезать их доходы в пользу пенсионеров не получится. В результате постепенно снижается соотношение среднего заработка и средней трудовой пенсии. Еще несколько лет назад оно составляло 0,45, сегодня — на несколько сотых меньше.

В прошлом году, например, размер средней пенсии — она составила примерно 2,9 миллиона белорусских рублей (примерно 9900 российских при курсе 292 белорусских рубля за один российский) — удалось поднять только на 6,1 процента, что не полностью компенсировало рост цен и тарифов. Макси-

мальная трудовая пенсия достигала 4,4 миллиона рублей (примерно 15 тысяч российских). Отсюда нарекания по поводу того, что дифференциация пенсий в зависимости от трудового вклада относительно невелика. Словом, вопрос о совершенствовании пенсионной системы назрел.

Что волнует профессионалов? Министр труда и социальной защиты Марианна Щеткина считает социально неприемлемым снижение соотношения средней трудовой пенсии и среднего заработка менее чем до 0,4. Соответственно, главную задачу предстоящего совершенствования пенсионной системы она видит в том, чтобы стабилизировать число занятых в экономике на уровне не менее 5,5 миллиона человек. Сделать это можно за счет увеличения трудового стажа, необходимого для получения пенсионного пособия.

Каким образом?

ПЕРСОНА / Гость «СОЮЗа» — выдающийся российский дирижер Владимир Федосеев
Такая сложная простота

Татьяна Хорошилова, sh@rg.ru

ЭНЕРГИЧНЫЙ, с седой копной волос Федосеев напоминает Шумана. Стального цвета глаза, в которых притаилась буря. А глаза говорят о большом жизненном опыте. Более сорока лет Владимир Федосеев руководит Большим симфоническим оркестром имени П. Чайковского (БСО). Возглавлял Венский симфонический оркестр, сейчас дирижирует оркестрами Цюриха, Милана и Токио. Буквально на днях Владимир Федосеев стал лауреатом премии Союзного государства в области литературы и искусства за 2015–2016 годы. Сегодня он наш гость.

Владимир Иванович, как появился проект «Песни военных лет», за который вы получили премию?
Владимир Федосеев: За год до 70-летия Победы мы готовили концерт к 9 Мая в Колонном зале Дома союзов в Москве, и я предложил сыграть «Вставай, страна огромная!». Весь зал встал. И я понял, какую музыку надо исполнять...

Обратились за помощью к белорусам, в государственную филармонию. Беларусь в войну очень сильно пострадала, и песни у белорусов замечательные. Стали подбирать произведения, решили поднять их до уровня симфонического оркестра. У нас не было симфонических оркестров, брали эстрадные варианты. Потом стали искать певцов.

ДОСТОЯНИЕ / Репортеры «СОЮЗа» провели день в прославленной Центральной музыкальной школе в Москве
Звонков здесь не дают

Сергей Рыков, lamparg frank@mail.ru

Какая, скажите, школа в России открыта для детей с половины седьмого утра, а закрывается за полчаса до полуночи? Приходи в любое время, занимай репетиционный класс и служи Ее Величеству Музыке.



ЦМШ — единая кровеносная система: дети — родители — педагоги.

В гардеробе детская разногласия. Мама натягивают малышкам-подготовкам теплые куртки и обувь, даже не подозревая, что снаряжают будущую звезду мировой сцены. Те, за кем еще не пришли, играют в шахматы с гардеробщицами. Штрих не праздный. С первой минуты пребывания в Центральной музыкальной школе

(ЦМШ) при Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского ощущаешь ее уютную домашнюю атмосферу. Даже звонков на перемену в этой школе не дают...

...Из окна квартиры, которую снимают Ксюша с мамой в Москве, видна консерватория. Школа, в которую ходит Ксюша, где-то рядом, в колледже высотных зданий, опоясанных Кисловскими переулками. Ксюше семь лет. Она мечтает выйти когда-нибудь на сцену Большого зала консерватории со своей волшебной арфой.

Ксюша Курлович — самая юная артистка Беларуси. Она уже дважды побеждала на серьезных международных конкурсах в Стокгольме и во Флоренции.

Стрелет Ксюша занималась музыкой в родном Минске. Даже записала в студии незавершенную детскую песенку «Ах, ладошки...».

Почта «СОЮЗа»

ЗАКОН / Можно ли поехать на охоту в Беларусь со своим ружьем? / Страница 4



ЭНЕРГЕТИКА / Репортер «СОЮЗа» сел за пульт управления Белорусской АЭС
Чтобы руки не дрожали

Владимир Бибииков, bibikov@sb.by

НА БЕЛОРУССКОЙ атомной электростанции — знаковое событие: введен в эксплуатацию полномасштабный тренажер, имитирующий работу главного пульта управления энергоблоком. Без него запуск и работа АЭС невозможны. Министерство энергетики Беларуси пригласило журналистов лично убедиться в этом.

...Мы у входа в свеженькие, с иголочки, корпуса учебно-тренировочного центра. Здесь уже приступили к подготовке персонала АЭС — операторов, ремонтников, электриков. Есть полный набор как виртуальных учебных пособий, так и вполне реальных приборов, узлов и деталей — точно таких же, какие используются на действующем энергоблоке. Некоторым специалистам, возможно, придется работать в зоне, где не исключено воздействие радиации. Там счет идет на секунды. А значит, выключить, что да как, времени не будет. Все действия должны быть отработаны до автома-

тизма заранее, в ходе профессиональной подготовки.

Особенно высоки требования к тем, кто управляет работой атомного реактора, паровой турбины, электрогенератора. Входим в зал, одна стена которого полностью уставлена светло-серыми металлическими шкафами с сотнями световых табло и приборов. Будущие операторы находятся в центре, за столами рабочих станций. Перед каждым три больших монитора. По ним специалисты отслеживают работу агрегатов.

Каждая смена состоит из 3–5 операторов, — поясняет заместитель главного инженера Белорусской АЭС по подготовке кадров Владимир Горин. — А смен для бесперебойной круглосуточной работы блока необходимо восемь. Требования к кандидатам достаточно высокие. Нужно пройти медицинскую комиссию, обследование у психолога. Здесь нужны люди, устойчивые к стрессам, запрограммированные на безусловное выполнение всех инструкций и положений.



На АЭС нужны люди, устойчивые к стрессам.

«Деловой завтрак»



Игорь Викторович Петришенко
Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Российской Федерации

СТАНЕТ ГОСТЕМ «ДЕЛОВОГО ЗАВТРАКА» — «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ». СВОИ ВОПРОСЫ ВЫ МОЖЕТЕ ЗАДАТЬ В ПОНЕДЕЛЬНИК, 21 МАРТА, С 14 ДО 16.00 ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 8-800-200-09-09 (ЗВОНКИ БЕСПЛАТНЫЕ СО ВСЕХ РЕГИОНОВ РОССИИ) ИЛИ УЖЕ СЕЙЧАС ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ: ZAVTRAK@RG.RU, А ТАКЖЕ ПО ФАКСУ: 8-499-257-58-92.

Официальные курсы валют ЦБ России и Нацбанка Беларуси на 17.03.2016

1 российский рубль	291,75	белорусского рубля
1000 белорусских рублей	3,4270	российского рубля
1 доллар США	71,0256	белорусского рубля
1 доллар США	20725,00	российского рубля
1 евро	78,7532	белорусского рубля
1 евро	22972,00	российского рубля